
Revue Internationale des Sciences de Gestion  

ISSN: 2665-7473   

Volume 7 : Numéro 2                                                           

                                                                

Revue ISG                                                        www.revue-isg.com                                                    Page 97 

 

 

 

Enquête d’opinion de la population malienne sur la perception et 

l’utilisation du vaccin anti Covid-19 pour la période de janvier à 

février 2020  
 

Opinion survey of the Malian population on the perception and 

use of the Covid-19 vaccine for the period of January to February 

2020  
 

 

 

 

Oumar BAH  

Maitre-Assistant à l’Université Sup’Management - Mali 

Laboratoire de Sup’Management - Unité Pédagogique Finance et Economie 

Identifiant ORCID : 0000-0001-7930-0759 

 

 

 

Mamadou Habib DIALLO 

Enseignant - Chercheur à l’Université Sup’Management - Mali 

Laboratoire de Sup’Management - Unité Pédagogique Finance et Economie 

 

 

 

Adjimanne Nana N’GUETTIA YEBOUA 

Enseignant - Chercheur à l’Université Sup’Management - Mali 

Laboratoire de Sup’Management - Unité Pédagogique Marketing Management 

 
 

 

 

 

 

 

Date de soumission : 29/01/2024  

Date d’acceptation : 17/04/2024 

Pour citer cet article :  

BAH. O. et al. (2024) « Enquête d’opinion de la population malienne sur la perception et l’utilisation du vaccin 

anti Covid-19 pour la période de janvier à février 2020», Revue Internationale des Sciences de Gestion «Volume 

7 : Numéro 2 » pp : 97 - 117



Revue Internationale des Sciences de Gestion  

ISSN: 2665-7473   

Volume 7 : Numéro 2                                                           

                                                                                                                               

Revue ISG                                                        www.revue-isg.com                                                    Page 98 

Résumé  

Face aux défis sanitaires engendrés par la pandémie de Covid-19, il est nécessaire de trouver 

un remède efficace contre cette pandémie. Le Mali est l’un des premiers pays d'Afrique de 

l'Ouest à bénéficier du vaccin COVAX de la Chine contre la Covid-19 dans le cadre de cette 

initiative, qui a visé à fournir quelque deux (2) milliards de doses de vaccins Covid-19 dans le 

monde avant la fin de l’année 2021. Si la pandémie est mondiale, la perception de celle-ci est 

locale. D’où, l’importance d’étudier la perception de la population malienne. 

Cette étude montre l'opinion de la population malienne face à l’utilisation du vaccins anti 

Covid-19 au Mali. A cet effet, l’on a utilisé une approche exploratoire et suivi un paradigme 

positivisme aménagé (Huberman & Miles, 2010). Une étude menée sur un échantillon par 

convenance de 1333 individus a permis de déterminer l’opinion des maliens.  

A cet effet, il faut créer un cadre d’échanges pour les professionnels de la santé afin d’animer 

le débat public par des informations correctes et vérifiées ; réfléchir à une campagne de 

communication orientée vers les jeunes qui sont les moins respectueux des gestes barrières ; 

organiser des campagnes de sensibilisation sur l’utilisation du vaccin ainsi que les effets 

secondaires possibles. Et, il faut mettre en place un comité chargé du suivi et du contrôle des 

tradi-thérapeutes pour étudier leurs procédés et essayer de standardiser les protocoles. 

 

Mots clés : Pandémie du Covid-19 ; Enquête d’opinion ; Perception des maliens ; Opinion des 

maliens. 

 

Abstract  

Faced with the health challenges posed by the Covid-19 pandemic, it is necessary to find an 

effective remedy. Mali is one of the first West African countries to benefit from China's 

COVAX vaccine against Covid-19 as part of this initiative, which aims to provide some two 

(2) billion doses of Covid-19 vaccine worldwide by the end of 2021. While the pandemic is 

global, the perception of it is local. Hence the importance of studying the perception of the 

Malian population. 

This study shows how the Malian population views the use of the Covid-19 vaccine in Mali. 

To this end, we used an exploratory approach and followed a modified positivism paradigm 

(Huberman & Miles, 2010). A study carried out on a convenience sample of 1,333 individuals 

was used to determine Malians' opinions.  

To this end, we need to create a forum for health professionals to stimulate public debate with 

correct and verified information; consider a communication campaign aimed at young people, 

who are the least respectful of barrier measures; organise awareness campaigns on the use of 

vaccines and possible side-effects. And we need to set up a committee to monitor and control 

traditional therapists, to study their procedures and try to standardise protocols. 

 

Keywords : Covid-19 Pandemic; Opinion survey; Perception of Malians; Opinion of Malians.  
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Introduction 

Les sources d’énergies renouvelables peuvent jouer un rôle fondamental afin de libérer le 

potentiel économique et humain de l’Afrique. Elles peuvent favoriser le développement 

individuel à travers l’amélioration des conditions éducatives et sanitaires (Faye & N’diaye, 

2023, p.337). S’il la littérature abondante sur les énergies renouvelables en Afrique, les crises 

sanitaires en Afrique néanmoins, il y a moins d’écrits qui prend en compte l’opinion publique 

africaine en général et en particulier, l’opinion de la pollution malienne dans le cas de la maladie 

à coronavirus 2019. 

La maladie à coronavirus 2019 ou Covid-191 est une maladie infectieuse due au virus SARS-

CoV-2. Elle est à la base d’une crise sanitaire et socioéconomique mondiale qui affecte les 

entreprises et les consommateurs. Dès l’apparition de la pandémie, la plupart des Etats du 

monde, a mis en place un ensemble de mesures sanitaires, sécuritaires et financiers pour y faire 

face. Des mesures restrictives telles que le confinement, l’arrêt des activités culturelles, la 

fermeture des écoles, des frontières et des marchés sont présentés comme les solutions les plus 

efficaces pour maitriser la propagation de la Covid-19, dans un premier temps. Dans un 

deuxième temps, l’on s’est rendu compte que ces mesures se sont avérées plus dévastatrices 

que salvatrices pour certaines économies parmi lesquelles celles des pays africains. 

Si les pays africains sont touchés par la pandémie de la Covid-19, néanmoins peu études sont 

menées par des chercheurs africains en Afrique en général et en particulier, au Mali. Ainsi, des 

chercheurs africains vivant en Afrique à partir d’un constat ont décidé d’étudier l’opinion des 

africains en général et en particulier, de la population malienne. Cette étude a la particularité de 

s’intéresser à la population vivant sur le sol malien pendant la pandémie de la Covid-19 de 

Janvier à Février 2020 dans un contexte de crainte, de peur et de manque de moyens financiers 

des pays africains vastes à cette pandémie. Ainsi, les africains en général et en particulier, le 

Mali pays en voie (PED) n’ont pas les mêmes moyens financiers que les pays développés. 

Si les pays développés (les Etats-Unis d’Amérique, l’Union Européenne, …) ont pu distribuer 

de l’argent à leur population face aux mesures dévastatrices ; ce ne fût pas le cas des pays en 

 
1 : Source : https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-

7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECA

AQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKC

AAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQ

xwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oEC

EEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient

=gws-wiz, Consulté le mercredi 28/09/2022 à 23h33. 

 

https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
https://www.google.com/search?q=covid+19+definition&client=opera&ei=mtE0Y-7iHIC8xc8Pg7yl8A4&oq=Covid&gs_lcp=Cgdnd3Mtd2l6EAEYATIKCAAQsQMQgwEQQzIECAAQQzIECAAQQzIECAAQQzIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDIFCAAQgAQyBQgAEIAEMgUIABCABDoKCAAQRxDWBBCwAzoLCAAQgAQQsQMQgwE6CwguEIAEELEDEIMBOgUIABCxAzoOCC4QsQMQgwEQxwEQrwE6CAgAELEDEIMBOggILhCABBCxAzoICAAQgAQQsQM6CAgAEIAEEMkDOgUIABCSA0oECEEYAEoECEYYAFD3HVjDMGC0TmgBcAF4AIAB9wGIAYYJkgEDMi01mAEAoAEByAEIwAEB&sclient=gws-wiz
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voie de développement dont la majorité des pays africains en général et en particulier, de ceux 

de la zone UEMOA. Les pays de la zone UEMOA ne jouissant pas de la souveraineté monétaire 

n’ont pas faire la planche à billet comme les Etats-Unis d’Amérique et l’Union Européenne. 

Par conséquent, ils ont été confrontés à la faillite de plusieurs entreprises, la détérioration du 

pouvoir d’achat des consommateurs et le manque de ressources financières pour entrer dans la 

course de la production des vaccins contre le Covid-19. Il est important de noter que les vaccins 

sont la méthode soutenue en grande majorité par les pays développés et que les pays en voie de 

développement ont préconisé des mesures alternatives (le traitement de la Covid-19 à partir de 

molécules pharmaceutiques déjà existantes, plus connues et dont la toxicité est connue en vue 

de réduire et pouvoir mesurer les effets secondaires mais utiliser des plantes médicales ou la 

tradi-thérapie), etc. Ainsi, l’on a eu la proposition de traitement du Burkina Faso, de 

Madagascar, du Sénégal qui ont connu un certain succès au plan local mais interdit ou combattu 

au plan international par les pays développés favorables à l’utilisation des vaccins produits par 

eux.  

Ces pays développés dont la Chine, la Russie, l’Union Européenne, l’Allemagne et les Etats-

Unis ont produit en un temps (douze à dix-huit mois) des vaccins contre la Covid-19 pour le 

monde entier. Les vaccins produits, ceux-ci ont essayé de les vendre ou donner gratuitement à 

certains pays pour asseoir leur soft power. C’est dans ce contexte mondial que des initiatives 

multiples vont être entreprises par certains pays en faveur des pays africains en général et en 

particulier, le Mali pour bénéficier de lots vaccins contre la Covid-19. La Chine a été ce pays 

qui a offert le vaccin COVAX gratuitement au Mali pour lutter contre la Covid-19 en début de 

l’année 2020 en plein contexte où, les pays développés n’ont pas voulu vendre les vaccins aux 

pays africains pauvres (les Etats-Unis ont voulu acheter pour eux tous seuls les vaccins d’une 

firme allemande, les Etats Unis ont acheté au prix des masques de protection Covid-19 destinés 

à l’Italie auprès de la Chine) voire les fournir gratuitement (les France, la Grande Bretagne et 

les Etats-Unis se sont opposés à la gratuité des vaccins). 

Si les pays africains sont touchés par la pandémie de la Covid-19, néanmoins peu études sont 

menées par des chercheurs africains en Afrique en général et en particulier, au Mali. Ainsi, des 

chercheurs africains vivant en Afrique à partir d’un constat ont décidé d’étudier l’opinion des 

africains en général et en particulier, de la population malienne. Cette étude a la particularité de 

s’intéresser à la population vivant sur le sol malien pendant la pandémie de la Covid-19 de 

Janvier à Février 2020 dans un contexte de crainte, de peur et de manque de moyens financiers 

des pays africains vastes à cette pandémie. Ainsi, les africains en général et en particulier, le 
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Mali pays en voie (PED) n’ont pas les mêmes moyens financiers que les pays développés. Ceci 

n’a pas empêché la réalisation de certaines études africaines sur la Covid-19 dont celle menée 

au Maroc par Taoussi & Boudhir (2024). L’étude de Taoussi & Boudhir (2024) au Maroc 

explore la capacité des managers du secteur de la santé publique à prendre des décisions en tant 

de crise de Covid-19 tout en tenant compte de leurs émotions et celles de leurs collaborateurs. 

Cette étude menée dans la région de Marrakech-Safi note que l’auto-perception, la capacité 

d’expression des émotions et les compétences sociales ne sont pas directement liées à 

l’efficacité dans la gestion de la crise. Ainsi, cette étude de Taoussi & Boudhir (2024), propose 

des stratégies pour développer des compétences cruciales chez les managers du secteur de la 

santé publique. Par conséquent, il faut intégrer à la formation des managers l’intelligence 

émotionnelle. Mais qu’est-cette réalité est celle qui est pertinente dans le contexte malien ou 

est-ce qu’il n’a pas été déjà abordé ? Les auteurs de ce papier ont décidé d’aborder une 

problématique qui met l’accent sur la population des usagers du secteur de la santé publique en 

général et en particulier, la population malienne. D’où, les questions ci-après.  

Comment a réagi les populations du continent africain face à ces vaccins contre la Covid-19 ? 

Quelle est la perception et l’opinion de la population malienne face à l’adoption du COVAX 

dans la lutte contre la Covid-19 au Mali ? C’est dans ce cadre qu’une enquête d’opinion est 

menée auprès de la population malienne pour déterminer son opinion et sa préférence face à 

l’adoption du COVAX dans la lutte contre la Covid-19 au Mali. La Covid-19, le vaccin anti - 

Covid-19, initiative COVAX, Astra - Zenica, sont des mots et expressions qui font l’actualité. 

Dans cette recherche l’on s’intéresse au contexte africain et plus précisément au contexte 

malien. Il est nécessaire de connaître en profondeur et de considérer les impacts de la crise 

sanitaire sur la société et l’économie ; cette dernière étant la plus touchée par la pandémie. Selon 

une étude menée par la Fondation Friedrich - Ebert en juin 2020, le Mali a connu une chute de 

ses prévisions de croissance de 5% en 2019 et à 0,9% en 2020, avec un impact considérable 

pour une économie dont le moteur stimulateur est l'informel. L'informel est le premier secteur 

pourvoyeur d'emplois sur l'ensemble du territoire malien et contribue à plus de 60% au PIB 

(Niangaly. A., et al. (2001)), Il représente également 70% de l'activité économique (Niangaly. 

A., et al. (2001)). Pour un pays tel que le Mali, dont les agents économiques vivent « au jour le 

jour », des mesures restrictives telles que le confinement, l’arrêt des activités culturelles, la 

fermeture des écoles, des frontières et des marchés sont présentés comme les solutions les plus 

efficaces pour maitriser la propagation de la Covid-19 se sont avérées plus dévastatrices que 

salvatrices. 
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L’enquête d’opinion de la population est une méthode de mesure utilisée pour connaitre 

l’opinion de la population sur des questions diverses. Dans le cadre de cette étude le choix d’une 

enquête d’opinion de la population malienne sur l’administration du vaccin COVAX au Mali 

devient incontournable. Pour atteindre ces objectifs de cette enquête d’opinion, l’on utilise une 

approche exploratoire. La méthodologie consiste à réaliser un échantillonnage volontaire et par 

convenance (ceux qui veulent répondre aux questionnaires). Les données collectées sont 

traitées et permettent de déterminer les opinions et les aspirations des maliens sur l’utilisation 

du vaccin COVAX. C’est dans ce contexte que s’inscrit la problématique de cette étude, autour 

du thème intitulé : « Enquête d’opinion de la population malienne sur la perception et 

l’utilisation du vaccin anti Covid-19 pour la période janvier à février 2020 ». 

Cette enquête d’opinion vise à fournir une analyse détaillée sur la perception de la population 

malienne sur la Covid-19, de sa gestion par les autorités sanitaires et l’opinion du public sur 

l’utilisation des vaccins au sens large et celui contre la Covid-19 en particulier au Mali.  

Les résultats obtenus doivent pouvoir servir de base d’appréciation, d’orientation et de décision 

pour les autorités compétentes afin d’apporter des pistes de solutions appropriées face à la 

Covid-19.  

 

1. Matériels et méthodes 

1.1. Méthodologie  

1.1.1. La recherche documentaire  

Plusieurs documents (ouvrages généraux et spécifiques, thèses et mémoires universitaires, 

rapports d’étude, articles et communications scientifiques) ont été utilisés. Des ressources en 

ligne ont également été exploitées.  

1.1.2. L’échantillonnage (enquête de terrain)  

Pour atteindre les objectifs de cette enquête d’opinion, nous avons utilisé une approche 

quantitative. Nous avons procédé par un échantillonnage non probabiliste et par convenance 

(ceux qui ont bien voulu répondre au questionnaire). Sur un effectif (taille de la population) 

de 2992 personnes au cours des deux (2) mois, nous avons tiré un échantillon (répondants) de 

1333 personnes, vérifié par le calculateur de taille d’échantillon «Checkmarket». Ainsi, le 

niveau de confiance de l’enquête d’opinion est de 95% et la marge d’erreur de 2%. Le tableau 

ci-après donne le nombre total de l’échantillon suivant le sexe. 
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Tableau N°1 : Caractéristiques de l’échantillon suivant le sexe 

Homme Femme Total 

785 548 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

 L’échantillon est constitué de 548 femmes et 785 hommes qui ont donné leurs opinions sur la 

crise sanitaire, sa gestion par les autorités, le vaccin anti Covid-19 et les alternatives de 

traitement. Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage suivant le sexe. 

Figure N°1 : Caractéristiques de l’échantillon suivant le sexe 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

1.2. Cibles 

L’échantillon est constitué des malades hospitalisés, des malades venant en consultation, des 

accompagnants des malades et des personnes ayant déjà bénéficiées des soins de l’hôpital et 

dans les familles situées dans un rayon de 500 mètres. L’âge minimum requis pour être interrogé 

a été de 18 ans révolu (l’âge de la majorité en République du Mali). Il n’a été fait aucune 

discrimination pour les autres caractéristiques individuelles telles que la profession, la situation 

matrimoniale, l’ethnie, la religion, le sexe, etc. 

1.3. Processus de collecte des données  

1.3.1 La durée de la collecte des données  

La collecte des données a duré deux (2) mois effectifs (janvier et février 2020). La population 

mère (la taille de la population) a été estimée à 2992 personnes au cours des deux mois. 

L’enquête a réellement porté sur un échantillon de 1333 personnes (le nombre réel de 

répondants qui ont répondu à l'enquête d’opinion). L’échantillon a été de 1333 personnes qui 

ont bien voulu répondre au questionnaire. Cet échantillon n’est pas prémédité, il correspond au 

59%

41%

Homme Femme
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nombre de ceux qui ont accepté de répondre au questionnaire. Il faut signaler qu’il y a eu des 

cas de refus. 

1.3.2 La méthode de collecte des données  

La collecte des données a été réalisée à Bamako. Un questionnaire a été utilisé pour recueillir 

les opinions des maliens en ligne grâce à google Forms. Un groupe d’enquêteurs a été commis 

pour mener à bien cette étude (quel a été le nombre des enquêteurs, leur formation et leur rôle 

dans le recueil des données sur google Forms. L’on a adopté une approche quantitative. Un 

échantillon non probabiliste et par convenance (ceux qui ont bien voulu répondre au 

questionnaire du groupe d’enquêteurs) a été constitué. Les données de cette étude quantitative 

ont été traitées et analysées à l’aide des logiciels Word, Excel et SPSS. Au terme de ce travail, 

des tableaux ont été produits pour faire la synthèse des données recueillies et dégager les 

tendances principales. 

2.  Présentations et interprétations des résultats de l’étude 

L’équipe d’enquêteurs a pu récolter 1333 avis sur l’utilisation du vaccin comme moyen de 

combattre la Covid-19. L’on a interrogé 548 femmes et 785 hommes leurs avis sur la crise 

sanitaire, sa gestion par les autorités, le vaccin anti Covid-19 et les alternatives de traitement. 

Au bout de l’enquête d’opinion (étude quantitative), un échantillon de 1333 personnes 

enquêtées a été formé. La méthode d’échantillonnage est non probabiliste et l’échantillon par 

convenance (ceux qui ont bien voulu répondre au questionnaire).  

Les données de cette étude quantitative ont été saisies, traitées et analysées à l’aide des logiciels 

Word, Excel et SPSS (Statistical Package for the Social Sciences). Au terme de l’enquête 

d’opinion de la population malienne, neuf (9) tableaux ont été produits pour faire la synthèse 

des données recueillies et dégager les tendances principales. 

2.1. Résultat suivant le niveau de formation  

Tableau N°2 : Caractéristiques de l’échantillon suivant le niveau de formation 

Non Lettré 
Niveau 

primaire 

Niveau 

collège 

Niveau 

lycée 

Niveau 

universitaire 

Total 

274 27 47 159 826 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

Parmi les personnes enquêtées, nous avons 274 personnes qui n’ont pas fréquenté le milieu 

scolaire, contre 826 personnes qui ont été jusqu’au niveau Universitaire ; avec 27 personnes qui 
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Non Lettré Primaire Collège Lycée Universitaire

6%

43%

34%

13%
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-18 [18–24] [25–34] [35–50] 50+

se sont arrêtés au niveau du primaire, 47 au niveau collège et 159 personnes qui sont allé au 

lycée. Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 

Figure N°2 : Caractéristiques de l’échantillon suivant le niveau de formation 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

2.2. Résultat suivant l’âge des enquêtés   

Le tableau ci-après donne les caractéristiques de l’échantillon suivant les tranches d’âges. 

Tableau 3 : Caractéristiques de l’échantillon suivant l’âge 

-18 [18–24] [25–34] [35–50] 50+ Total 

84 573 447 168 61 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

Sur les 1133 personnes, nous avons 43% soit 573 participants qui sont entre 18 et 24 ans, 34% 

soit 447 personnes entre 25 et 34 ans, 168 dont 13% entre 35-50, 6% avaient moins de 18 ans 

et ceux qui ont plus de 50 ans sont au nombre de 61 soit 4%. Le graphique ci-après donne cette 

répartition en pourcentage. 

Figure N°3 : Caractéristiques de l’échantillon suivant l’âge 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 
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60%

40%

Oui Non

2.3. Résultat suivant les données quantitatives    

2.3.1. Résultat suivant la question : êtes-vous inquiet par la COVID-19 ? 

Tableau 4 : Etes - vous inquiet par la Covid-19? 

Oui Non Total 

806 527 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

60% des personnes ont clairement affirmé qu’ils sont inquiétés par la Covid-19 soit 806 

personnes contre 527 soit 40% qui n’ont pas dit être très inquiété par la Covid-19.  

Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 

Figure N°4 : Etes - vous inquiet par la Covid-19? 

 

 

 

 

 

                   

                   Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

2.3.2. Résultat de la question : Avez-vous déjà vu un malade de la Covid-19 ? 

Tableau N°5 : Avez-vous déjà vu un malade de la Covid-19 ? 

Oui Non Total 

 321 1012 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

Au cours de cette consultation 1012 personnes se sont prononcées sur le fait qu’ils n’avaient 

jamais vu une personne atteinte de la Pandémie à Covid-19 ce qui représente 76% des 

personnes. C’est donc 321 personnes qui ont affirmé avoir vu une victime de la pandémie.  

Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 
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Figure N°5 : Avez-vous déjà vu un malade de la Covid-19 ? 

 

 

 

 

 

 

 

                      Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

2.3.3. Résultat de la question : Par quel moyen vous informez-vous sur la Covid-19 ? 

Tableau 6 : Par quel moyen vous informez-vous sur la Covid-19 ? 

Grin Journaux Radio Réseaux Télévision Total 

128 105 162 503 435 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

La majorité des personnes (38% soit 503) des participants à la présente enquête disent 

s’informer sur cette Maladie à travers les réseaux sociaux, suivie de 33% dont 435 participants 

à travers la télévision, puis 162 personnes dont 12% à travers les radios, 9% des participants 

pour 128 personnes disent s’informer au grin et pour finir 105 personnes représentants 8% 

disent le faire à travers les journaux. Le graphique ci-après donne cette répartition en 

pourcentage. 

Figure N°6 : Par quel moyen vous informez-vous sur la Covid-19 ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 
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2.3.4. Résultat de la question : Que pensez-vous des vaccins en général ? 

Tableau N°7 : Que pensez-vous des vaccins en général ? 

Efficace Mitigé Pas d'avis  Non Efficace Total 

751 209 205 168 1333 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

Les vaccins en général pour 57% des personnes ayant participé à l’enquête sont normalement 

efficace (751 enquêtés) pour la protection des personnes contre 12% qui disent qu’ils ne sont 

pas efficaces (168 enquêtés). Nous avons par la suite 16% des personnes qui disent être mitigée 

sur la question (209 enquêtés) et 15% qui ont dit ne pas avoir d’avis (205 enquêtés). Le 

graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 

Figure N°7 : Que pensez-vous des vaccins en général ? 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

 

2.3.5. Résultat de la question : Que pensez-vous du vaccin anti Covid-19 ? 

Tableau N°8 : Que pensez-vous du vaccin anti Covid-19 ? 

Efficace Mitigé Pas d'avis  Non Efficace Total 

187 210 174 762 1333 

Source : Données de l’étude (janvier et février 2020). 

57% des personnes ont affirmé que le vaccin anti Covid-19 n’était pas du tout efficace contre 

14% qui ont donné un avis contraire. 16% des personnes sont mitigées quant à l’efficacité du 

vaccin et 13% des personnes n’avait pas d’avis.  

Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 
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Figure N°8 : Que pensez-vous du vaccin anti Covid-19 ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

2.3.6. Résultat de la question : Etes-vous prêt à vous faire vacciner contre la Covid-

19 ? 

Tableau N°9 : Etes-vous prêt à vous faire vacciner contre la Covid-19 ? 

Oui Non Total 

272 1061 1333 

Source : Données de l’étude (janvier et février 2020). 

Pour ce qui est d’accepter de se faire vacciné, 1061 personnes dont 80% de ceux qui ont pris 

part à l’étude affirment n’accepter de faire vacciné sous aucun prétexte contre 20% qui sont 

plutôt d’avis pour le faire. Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 

Figure N°9 : Etes-vous prêt à vous faire vacciner contre la Covid-19 ? 

 

 

 

 

 

 

Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 
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2.3.7. Résultat de la question : Pensez-vous que la médecine traditionnelle est efficace 

face à la Covid-19 ? 

Tableau N°10 : Pensez-vous que la médecine traditionnelle est efficace face à la Covid-19 

? 

 

 

       Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

Pour ce qui est d’un autre moyen de lutte contre la Covid-19, plus précisément de la médecine 

traditionnelle, 56% des personnes consultées trouvent que la méthode n’est pas efficace contre 

44% qui pensent plus ou moins qu’elle l’est.  

Le graphique ci-après donne cette répartition en pourcentage. 

Figure N°10 : Pensez-vous que la médecine traditionnelle est efficace face à la Covid-19 ? 

 

 

 

 

 

 

                Source : Données de l’étude sur la période janvier et février 2020. 

2.3.8. Synthèse des résultats 

Les résultats montrent clairement que les maliens prennent au sérieux la Covid-19 

contrairement à ce que l’on pourrait penser, mais fortement exposés à la désinformation puisque 

le principal canal d’information reste les réseaux sociaux. 

Ceci s’explique par le fait que les jeunes de moins de 35 ans représente à eux seuls 77% de 

l’échantillon, à l’image même de la démographie malienne qui compte plus 60% de jeunes. 

Même si la population malienne dans sa majorité (57%) croit en l’efficacité des vaccins pour 

combattre les maladies infectieuses contre une petite minorité qui n’y croit pas du tout (12%), 

l’efficacité du vaccin anti Covid-19 est clairement remise en cause (57%) contre seulement 14% 

des maliens qui pensent qu’il est efficace. 

Oui Non Total 

591 742 1333 
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Ces données expliquent à suffisance le rejet de la campagne de vaccination en cours, 80% des 

maliens se disent ne pas être prêts à se faire vacciner. Et comme alternative de traitement de la 

Covid-19, 44% des maliens croient en l’efficacité de la médecine traditionnelle.   

3.  Discussion des résultats de l’étude 

Les résultats de cette présente étude ont été discutés et comparés aux résultats d’autres études 

similaires de par le monde et présentant quelques similitudes remarquables par endroit. 

La Covid-19 a suscité beaucoup de débat dans la communauté scientifique mondiale, 

notamment autour de son origine.  

Ainsi, il ressort de l’étude réalisé par Lu et al. (2020) qui ont exploré l'impact perçu de 

l'épidémie de la Covid-19 sur les PME chinoises peu après le déclenchement de la pandémie, 

par le biais d'une enquête portant sur 4807 Petites et Moyennes Entreprise (PME) de la province 

du Sichuan, en Chine. Il a été constaté dans leur étude que l'épidémie de la Covid-19 a été 

perçue comme ayant un impact considérable sur la reprise du travail, les revenus et la confiance 

des Petites et Moyennes Entreprise (PME), et constituait un défi pour la survie de nombreuses 

PME. Plus précisément, la plupart des PME n'ont pas été en mesure de reprendre le travail, 

principalement en raison de l'incapacité des employés à retourner au travail, de l'incapacité de 

l'entreprise à s'adapter à l'épidémie et à son évolution immédiate, de l'incapacité des PME à 

s'adapter à la crise socio-économique mondiale. Il faut également signaler dans le même ordre 

d’idée, les exigences strictes du gouvernement en matière de verrouillage, la réduction de la 

demande du marché et la pénurie de personnel et, la réduction de la demande du marché et la 

pénurie de matériel d'atténuation de l'épidémie. De nombreuses PME ont été également 

confrontées à des risques de trésorerie car elles ont continué à payer diverses dépenses fixes 

alors qu'elles n'ont que peu ou pas de revenus, ce qui a entraîné une rupture de la chaîne des 

capitaux et une éventuelle crise de faillite. Par conséquent, la plupart des PME ont demandé au 

gouvernement des capitaux et mesures d’accompagnement pour surmonter leurs difficultés 

actuelles et futures. 

De l’étude menée par Leye et al (2020), une étude transversale analytique auprès de 400 

personnes, menée à Dakar du 09 au 30 mai, sur la connaissance, les attitudes et les pratiques de 

la population face à la Covid-19, il ressort que : l’âge moyen des personnes enquêtées est de 

40,2 plus ou moins (±) 14,7 ans et des extrêmes de 18 et 82 ans. Le sexe masculin représente 

66,5 % des enquêtés. Les personnes ont de bonnes connaissances des signes, des risques de 

transmission et des mesures de prévention respectivement dans 4,7 % ; 3 % et 47,8 %. Au total, 
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74 % des personnes enquêtées ont respecté le concept de « restez chez vous ». Le port du masque 

et le lavage systématique des mains avec de l’eau et du savon ont été adoptés par les enquêtées 

respectivement dans 53,6 % et 34,8 % des cas. Les personnes qui avaient de bonnes 

connaissances sur les mesures de prévention contre la Covid-19 ont porté plus le masque et lavé 

plus leurs mains avec de l’eau et du savon. 

Pour ce qui concerne la perception sur le vaccin anti Covid-19, l’étude transversale de Bono et 

al. (2021) réalisée dans neuf (9) pays à revenu faible et intermédiaire (dont le Mali), les résultats 

montrent que la volonté de se faire vacciner change avec le degré d’efficacité du vaccin (90-

95%) de 76% à 88%. Plus l’efficacité est supérieure, plus il y a de volontaire à se faire vacciner. 

Aussi, les raisons les plus fréquemment invoquées pour le refus de se faire vacciner sont la peur 

des effets secondaires du vaccin (41.2%) et le manque de confiance dans l’efficacité du vaccin 

(15.1%).  

Faezi et al, (2021), dans leur étude menée sur un échantillon de 1880 participants venant de 42 

pays différents, 66% serait prêt à se faire vacciner contre la Covid-19. L’âge moyen de nos 

répondants était 37,8 ans (SD =13 ans), et la catégorie d’âge 18-39 représentait 63,1%. Cette 

moyenne d’âge est différente de celle de Bono SA et al (2021), qui trouvent [45,1 ans (SD 

=15ans)] dans leur étude transversale, une enquête internationale réalisée dans les pays à revenu 

faible et moyen.  

Sako (2021), présente dans son mémoire de fin de cycle dont les résultats sont pratiquement 

similaires à notre étude par endroit. 

A la différencie de l’étude de Taoussi & Boudhir (2024) au Maroc sur soixante-trois (63) 

managers du secteur de la santé publique, cette étude est menée au Mali sur une population qui 

n’est du secteur de la santé publique i.e. des professionnels, il s’agit d’une population non 

professionnelle. Cette population malienne étudiée est diversifiée et comprend des illettrés, des 

élèves, des étudiants, etc. 

 

Conclusion  

Concernant l’opinion des maliens, la méthodologie appliquée a abouti à des résultats 

comparatifs conformes aux statistiques nationales officielles de la Cellule de Planification 

Stratégique (CPS) santé, (Ministère de la santé (2006)). Cela permet une comparaison des 

résultats de l’échantillon à l’ensemble de la population malienne. La partie discussion des 

résultats a permis de confronter les résultats obtenus dans cette étude avec ceux obtenus dans 

d’autres enquêtes d’opinions (en Afrique et en Europe). Il en résulte que les résultats convergent 
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par endroit, mais divergent pour la majorité des situations. Cela peut s’expliquer par les 

orientations de l’étude. De façon générale, la majorité des maliens (suivant les résultats de 

l’enquête d’opinion) est contre le vaccin COVAX. Les recommandations faites par les enquêtés 

doivent également être prises en compte dans les actions futures du ministère de la santé. Sur 

la base des résultats obtenus et réponses de l’enquête, il ressort que la plupart des enquêtés 

mettent en avant le caractère un peu précipité de l’élaboration des vaccins, les intox autour du 

coronavirus et des vaccins, l’arrêt de l’utilisation de ce vaccin par plus d’une douzaine de pays 

européens, la quasi absence de débat public sur ce vaccin et une certaine préférence pour la 

tradi-thérapie. A cet effet, quatre recommandations peuvent être faites.  

Dans un premier temps, il faut créer un cadre d’échanges pour les professionnels de la santé 

afin d’animer le débat public par des informations correctes et vérifiées.  

Dans un deuxième temps, il faut réfléchir à une campagne de communication orientée vers les 

jeunes qui sont les moins respectueux des gestes barrières. Dans un troisième temps, il faut 

organiser des campagnes de sensibilisation sur l’utilisation du vaccin ainsi que les effets 

secondaires possibles. Dans un quatrième et dernier temps, il faut mettre en place un comité 

chargé du suivi et du contrôle des tradi-thérapeutes pour étudier leurs procédés et essayer de 

standardiser les protocoles. 

Comme toute recherche, celle-ci a des limites liées aux méthodes statistiques utilisées, au 

caractère ponctuel des données et à la taille de l’échantillon (Hounkou, 2016, p.46 cité par 

Yeboua N’guettia, 2022, p.99). En effet, l’on n’a pas utilisé les outils statistiques de seconde 

génération comme les méthodes d’équations structurelles (avec les logiciels AMOS, LISREL 

ou PLS) et l’analyse de contenu lexicale (avec les logiciels SPHINX PLUS ou NVIVO) pour 

mettre en évidence les opinions importantes voire déterminantes (Hounkou, 2016, p.46 cité par 

Yeboua N’guettia, 2022, p.99). Les échantillons de la présente recherche intègrent les deux 

critères majeurs lors de la constitution d’un échantillon qualitatif : la diversification interne et 

la diversification externe (Ahi, 2016, p.58 cité par Yeboua N’guettia, 2022, p.99). La présente 

étude a été confrontée à quelques difficultés, notamment, au moment de la collecte des données 

en 2020, les gens ont été réticents à donner leurs réponses en ligne à cause de leur identification. 

Il faut reconnaitre que la population malienne est un peu méfiante face aux enquêtes ; surtout 

qu’il s’est agi de la Covid-19 qui a suscité de la part de la majeure partie de la population qui a 

douté de la réalité de la pandémie.  
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